www.shfzb.com.ci

打造权力家族的省委副书记



"我是大学毕 王昭耀说: 业后被组织分配到安徽工作 的。在安徽, 我是一个外乡 人,又没有什么背景,不到 40 岁就被提拔为县委书记, 是当时全省县委书记中唯一的 省委委员;任地委书记时,是 全省最年轻的地委书记。48 岁那年我当上了副省长,后又 被提升为省委副书记、省政协 副主席等职。我深深懂得,这 些都是党组织的精心培养和教 育的结果。"不到50岁,王 昭耀达到个人权力的巅峰,分 管政法、农业和计生工作。

王昭耀在任安徽省副省长 不久,又被任命为安徽省委常 委,这在当时全国都是不多 的,政府里只有常务副省长才 是省委常委,王昭耀不是常务 副省长却是省委常委,确实令 人刮目相看。

随着时间的推移和职位的 提升,王昭耀的思想慢慢有了 亦化

> 作者:上官新华 《检察风云》编辑出版

鸡犬升天

"你如今做了副部级高官,千万别忘了对我娘家亲戚多加提携哦!"1993年2月,王昭耀当选为安徽省副省长,妻子杨大爱设宴为丈夫举杯祝贺的同时,恳请丈夫对小舅子杨枫"政治上培养",王昭耀拍着胸脯应承下来。

杨枫大学毕业后,一直在砀山县师范学校当化学教师。在王昭耀的"运作"下,杨枫不到一年时间便出任安徽淮南市气象局局长。在王昭耀看来,为小舅子讨顶乌纱帽"意思意思",博得夫人欢心,也算美事一桩。王昭耀没想到,随着水涨船高,几年后妻子再次向他吹起枕边风。

1998 年 12 月,王昭耀被任命为安徽省委副书记,分管政法、农业和计生工作,成为实权在握的安徽"政坛大佬"。杨大爱给丈夫送上一条金利来领带,直言不讳地要求老公对妻弟继续"鞭策进步"。王昭耀颇感为难,这次没有爽快表态。杨大爱把脸一沉:"我大弟拥有硕士研究生学位,在官场上混个小小的市气象局局长太委屈他了。"经不住夫人软磨硬泡,王昭耀答应出面"活动活动"。

1999 年初,王昭耀不动声色 地将小舅子扶到安徽省气象局副局 长的位置上。但呼风唤雨的杨枫看 上去似乎还不满足,他含蓄地对姐 夫表示"不喜欢一辈子和老天爷 玩"。于是,王昭耀安排杨枫下到 安徽宣城市行署做挂职副专员。宣 城撤地建市后,杨枫顺顺利利当选 为副市长,紧接着出任该市市委副 书记。

看着大哥杨枫在姐夫的扶持下平步青云,杨大爱的另一个弟弟杨哲信坐不住了。杨哲信是一名货车司机,他哭哭啼啼赶到合肥,乞求姐夫高抬贵手也将他引入官场。王昭耀将妻子叫到一边,勃然大怒:"你娘家的人,怎么个个都有官瘾?我老家的亲戚一个也没给帮忙啊!"

王昭耀官运亨通,但他对自己的兄弟姐妹非常"刻薄",不仅没有安排一个人做官,而且很少回山东老家,以至于家乡很少有人知道他在安徽做了高官。面对妻子娘家人不停地伸手要官,王昭耀顿生反感。特别是小舅子杨哲信,水平没几两,胆子特别大。王昭耀这次坚决不给"车夫"面子,为此与妻子杨大爱发生争吵。杨大爱又哭又闹:"两个弟弟手掌手背都是肉,你做姐夫的怎么能厚此薄彼?"王昭耀见老婆耍横,一气之下"离家出走",一连数天"下基层"不回家。

"你就住在姐姐家,看你姐夫能躲几天?"杨大爱给二弟出主意,杨哲信于是成了姐夫家的"常驻大使",令王昭耀不胜其烦。在斗智斗"赖"中,王昭耀支撑不住了,最后不得不答应帮小舅子捞个一官半职。

2001 年初,杨哲信摇身一变,从一名货车司机魔术般地变为砀山县委组织部副部长。在此后短短 4年时间里,他实现三级跳:又从灵壁县委常委、组织部部长,爬上宿州市委组织部副部长的交椅,令当地政坛瞠目结舌!

看着娘家人一个个飞黄腾达, 杨大爱志得意满。她突然想起了自己和儿女,丈夫正当权,何不趁此 机会为自己和儿女捞个一官半职 呢?夜深人静之时,杨大爱把自己 的打算告诉了丈夫,让他想想办法。她温柔地说: "这可是咱自己家人的事,这对你来说,还不是举手之劳吗?你可不能坐视不管啊。" 王昭耀生有两子两女,如果全家人都权倾一方,未免太"扎眼"了,王昭耀死活不肯再施"造官"之术。

杨大爱原系砀山曲艺团的演 员。她父亲早逝,母亲带着两个弟 弟改嫁。当年凭着如花美貌征服王 昭耀后,她把杨家的福泽都押在丈 夫身上。如今老公功成名就,杨大 爱岂能闲置这棵乘凉的大树?面对 丈夫金盆洗手,杨大爱恩威并施, 将演员的天赋在爱情婚姻上运用得 炉火纯青。经过几番讨价还价, 王 昭耀做出妥协: 只提携妻子和大儿 子王伟,另外3个孩子让他们"靠自己的本事去混"。于是,王昭耀 再次轻轻挥舞权力魔棒, 妻子杨大 爱便官至安徽省行政事务局接待外 处长, 让安徽师范大学毕业的大儿 子王伟先到阜阳市政府办公室镀 金, 然后杀个回马枪, 出任共青团 安徽省委联络部副部长

在杨大爱的幕后操纵下,"安徽第一权力家族"闪亮登场。让人没有想到的是,从货车司机一步登天的小舅子杨哲信无师自通,将权力当成商品,上任不到3个月,便大肆进行买官卖官交易,先后228次受贿,卖出69顶乌纱帽,聚敛了大量的不义之财。

收受贿赂

除了纵容家人敛财,王昭耀还 亲自出马,利用职务之便收受下属 政府官员和民营企业老板的贿赂。

安徽某厅处级干部王某,瞄准了副厅长的位置,送给王昭耀 25万元后如愿以偿。某人事局局长想兼任组织部副部长,送给王昭耀 6万元,结果"心想事成"。孟某多年担任公安局副局长,一心想"扶正",利用王昭耀来视察的机会,在宾馆里送上 11 万元,多年梦想实现。分管交通运输的副县长武某听到风声,上级要他退居二线,为保住副县长的位子,行贿 9.5 万元"可以再干一届"。侯某自 1995 年结识了王昭耀后,每年的"两节"

(春节和中秋节)都要给王昭耀送礼,行贿30多万元,侯的仕途一路绿灯,由副县级升到地级市的常委。某民营企业家事业有成,想戴顶官帽,"意思"了28万元,终于当上了某市政协主席,成了"红顶商人"。

对王昭耀来说,金钱的诱惑除了来自买官者之外,还有一个重要渠道,就是一些民营企业老板的行贿。安徽某民营企业在王昭耀的帮助下,从阜阳市工商银行贷款 150万美元,老板为感谢王昭耀,送去现金 30 万元。阜阳一家工厂,为从安徽省财政厅争取到 100 万元的技术改造资金,向王昭耀行贿 17万元。

十多年间,王昭耀及其家人聚 敛了千余万元的不义之财。

人为财死

2003 年 11 月,中纪委根据群众举报,掌握了王昭耀受贿犯罪的部分事实,并进行了外围调查。

2005 年 1 月 28 日,从省委副书记退下来的王昭耀以高票当选为安徽省九届政协副主席,但却排名在几位副主席之末。按照正常的官场进退规则,王昭耀不排第一也应该是政协党组书记。这种微妙的人事安排让"政坛大佬"王昭耀顿感不妙,王昭耀开始将钱财转移,还将一部分钱退还行贿人。王昭耀和妻子商量后,列了一个退还名单,让妻子、女儿等人出面,对 10 多名行贿人进行了退还。

王昭耀说: "人一旦政治上失节,后果就会一发不可收拾。就在副省长王怀忠等人案发后,会议传达、媒体介绍了案情,特别是看了有关录像,我被吓出了一身冷汗,想到自己以往的所作所为,感到十分后怕,主要是担心东窗事发。在这种情况下,我惶惶不可失好。在这种情况下,我惶惶不可少时,赶紧和家属绞尽脑汁清理了一下近年来收受的礼金,在心里列出了一个'清单',并四处转移,对认为是不够可靠的人送来的礼金进行退还。晚上回到家中,每当有人登门拜访,我就匆匆上楼,装作不在家,以为客人送来的金钱、家

属收礼,与己无关。现在回过头来看 当初的想法是多么幼稚可笑,真是自 欺欺人。"

2005年4月21日,王昭耀正率领省政协法工委一干人马在安庆市调研,突然接到让其返回省城的紧急通知。第二天上午8点半,安徽省主要领导共同与王昭耀谈话,让其"离职休养,讲清问题"。随即王昭耀被中纪委请到了位于合肥市内的中国人民解放军炮兵学院本部的招待所,这里是中纪委的办案点。此时,王昭耀刚刚由省委副书记转任省政协副主席不到3个月。同日,王昭耀的妻子和大儿子王伟等人被宣布"双规",办公室被查封,开始接受调查。

在中纪委办案人员的帮助下,王昭耀对自己的问题有了清醒的认识,主动交代了全部犯罪事实。2005年9月14日,最高人民检察院指定山东省人民检察院对王昭耀立案侦查。检察机关指控:"1991年2月至2005年2月的15年间,王昭耀利用职务上的便利,为有关个人和单位谋取利益、晋升职务,先后多次非法收受44人或单位给予的人民币、美元,折合人民币共计704万元。此外,王昭耀另有折合人民币近650万元的财产明显超过合法收入,巨额财产来源不明。应当以受贿罪、巨额财产来源不明罪追究其刑事责任。"

在法庭最后陈述阶段,王昭耀说: "我多年从事党务工作,曾经分管过纪检、政法工作,对党纪国法不是一窍不通。我也曾扪心自问:金钱对一个人来说,生不能带来,死不能带去,我要那么多钱干什么?真是小农思想作怪,侥幸心理占据了头脑。我的教训验证了那句古语人为财死,鸟为食亡。"

2007年1月12日,济南市中级人民法院依法宣判,王昭耀犯受贿罪、巨额财产来源不明罪判处死刑、缓期二年执行,剥夺政治权利终身,

并处没收个人全部财产。 伴随着"安徽第一权力家族"轰然倒台,在安徽政坛引发了一场肃清 腐败链的强烈地震,一大批"王系人马"的县(区)委书记纷纷落入法 网。王昭耀的亲属多人也先后被判刑 人狱。在监狱服刑期的王昭耀想起家 乡年迈的父母,想起锒铛入狱的亲 人,内心充满了悔恨。



王昭耀